



Фото 2. Награды Вербицкого А. Е.

время Великой Отечественной войны). В 1995 году прадедушка награжден медалью «50 лет Победы в Великой Отечественной войне». В 2005 году был награжден медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне». Награждение орденом и медалями является заслуженным признанием подвигов моего прадеда. Подобные награды говорят о его мужестве, силе и героизме, которые он проявил во время войны.

После окончания войны прадед вернулся в родную деревню. Несмотря на полученные травмы, Алексей Ефимович продолжал трудиться – работал кочегаром на котельной. Женился, вырастил троих сыновей, прожил жизнь, оставаясь человеком с высокой моралью и добрым сердцем. Он всегда помнил свое воинское прошлое и посвятил свою оставшуюся жизнь сохранению памяти о подвигах ветеранов. Вербицкий Алексей Ефимович умер 2 июня 2006 года.

Я искренне благодарен своему прадедушке за его службу и подвиги во время Великой Отечественной войны. Это был трудный и опасный период в истории нашей страны. Отвага прадедушки, его преданность Родине являются примером для меня.

ВОЕННЫЕ ИСТОРИИ В МОЕЙ СЕМЬЕ

Иванова А. Ю., студентка 1-го курса факультета технологий управления и гуманитаризации БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Дубовик А. К.



Фото 1. Грудина Иван Тихонович

Эта история в нашей семье передается из поколения в поколение. Она о судьбе моего прадедушки по папиной линии Грудины Ивана Тихоновича. Родился он 20 января 1922 г. в деревне Косичи Быховского района Могилевской области в крестьянской семье. Закончил 8 классов средней школы. До войны его мать и отец работали в колхозе. Во время войны Анна Михайловна пекла партизанам хлеб, а Тихон Алексеевич был связным, часто возил хлеб партизанам. В один из дней немцы поймали и расстреляли его. В городе Быхове есть братская могила, где похоронен Грудина Тихон Алексеевич.

3 сентября 1943 г. мой прадедушка вступил в партизанский отряд в Быховском районе Могилевской области, оружием его был пулемет «Максим». С 25 февраля 1944 г., когда в Быховском районе партизанский отряд присоединился к наступавшей Красной армии, Грудина И. Т. воевал в звании младшего сержанта. Много было у прадеда боев. В одном из них он поднял солдат в атаку, после чего их часть заняла более выгодную позицию для боя. Его ранило, но он продолжал



Фото 2. Награды Грудины И. Т.

воевать. После этого подвига Иван Тихонович Грудина был награжден орденом Славы III степени, а позже и орденом Отечественной войны II степени. Война для него закончилась в Кенигсберге, откуда он прислал домой открытку с изображением здания в этом городе. На обратной стороне открытки была надпись «От Ивана младшему братику Петру». По окончании войны Иван Тихонович Грудина работал лесником. Люди его очень уважали, так как он был отзывчивым человеком. Спустя какое-то время он женился и у него родились сын и дочь. Дочь вдохновилась рассказами отца и, будучи в Калининграде, нашла братскую могилу, где были похоронены погибшие товарищи ее отца. Дашковский сельский совет Могилевского района на каждый День Победы дарил ценные подарки Ивану Тихоновичу. Мой прадедушка прожил 70 лет. Своим примером он показал, как сильно любил Родину и защищал ее во имя счастливой жизни следующих поколений.

Моя семья часто вспоминает Ивана Тихоновича, он является для нас примером служения Родине и народу. В наших сердцах он и героическая история его жизни останутся навечно и будут передаваться из поколения в поколение. Почитать память погибших героев и помнить историю своей страны очень важно. Знание и понимание истории Великой Отечественной войны способствует формированию гражданской и патриотической идентичности, укреплению национального единства. Это также помогает избежать повторения ошибок прошлого, сохранить мир и стабильность на Земле.



Фото 3. Иванов Аркадий Владимирович

Мой второй прадед по отцовской линии Иванов Аркадий Владимирович родился 14 августа 1923 г. в деревне Займище Дрибинского района Могилевской области в крестьянской семье. В июне 1941 г. он закончил педагогическое училище в городе Бобруйске, по образованию был учителем младших классов. В 1943 г. его отец Иванов Владимир Осипович пропал без вести на фронте. В августе 1944 г. мой прадед был мобилизован в Красную армию. Там он

познакомился со своим военным другом, которого звали Мансур, родом он был из Узбекистана. В октябре 1944 г. он был командиром артиллерийского орудия. Но прадеду приходилось пару раз сражаться и в рукопашном бою. От одного его рассказа становилось страшно. Он видел, как товарищи, с которыми делил последний кусок хлеба, замертво падали на землю, солдаты которые, поддерживали друг друга в это тяжелое военное время, уже никогда не смогут улыбаться. По счастливому случаю прадед не был даже ранен. Мансур часто говорил, что его имя в переводе означает «Даровать победу», мол, это и помогло им выйти из боя целыми и невредимыми.

Советские солдаты не имели права оставлять погибших на поле боя, их необходимо было хоронить в братских могилах. В специальную группу для захоронения был назначен мой прадед. Он говорил, что от увиденного даже на глазах суровых мужиков наворачивались слезы. Возникало огромное желание отомстить фашистским захватчикам за все загубленные жизни наших людей. Но война не щадит никого и в одном из боев мой прадед был контужен, в результате чего получил третью группу инвалидности.

После окончания Великой Отечественной войны его фронтовой друг Мансур предлагал ему переехать в Узбекистан, но мой прадед отказался. Он слишком сильно любил родную Беларусь и близких ему людей. Но боевые товарищи до конца своих дней поддерживали связь и, по рассказам моих родителей, Мансур даже приезжал к нам в Беларусь.

После войны мой прадедуська работал учителем начальных классов в своей деревне. Проработал он в этой должности немного, так как после контузии сильно заикался. У него начали болеть ноги, появилась дрожь в руках и сильные головные боли. Война сильно сломала его психологическое здоровье. Были моменты, когда во сне прадедуська кричал и размахивал руками «идя в атаку». Он сильно постарел и не выглядел на свой возраст, в 23 года у него уже были седые волосы. Морщины на его лице появились тоже не просто так, взгляд сильно изменился. Он не мог слышать немецкую речь, у него сразу начинала болеть голова и мерещились взрывы. Бывали моменты, что у него закладывало уши и появлялся звон. Но благодаря эмоциональной поддержке моей прабабушки его здоровье улучшилось.



Фото 4. Награды Иванова А. В.

Оставшуюся жизнь до выхода на пенсию прадедуська работал на заводе «Лифтмаш» в Могилеве шлифовщиком. Умер он 29 августа 2000 г., в возрасте 77 лет.

Мой прадедуська прожил достойную жизнь. Каждый год после окончания Великой Отечественной войны государство не забывало поздравлять своих героев. У Иванова А. В. 12 юбилейных медалей и орден Отечественной войны II степени. Они хранятся у нас до сих пор. Мы всегда будем помнить, что прадед внес вклад в великую победу, и память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.